

等一桌美味  
大溪三中九(6)班 赵颢景

简再次路过繁忙的街道,路过沿街的人间烟火,路过门户里的万家灯火。

正处于事业上升期的简,每天经过热闹的街市,却不为所动,总是匆匆经过,径直走向那冰冷的写字楼。她就像没有感情的机器,内心只有事业和金钱,从而渐渐冷落了周围的事物。

一个夜晚,简照常独自走在回家的路上。远处的路灯昏暗,照出了一扇门。简熟视无睹,但隐隐约约地闻到一股浓郁的香味。简停下脚步,看着前面的那扇门。门半掩着,这赤红色的铁门被灰色的砖块包围在中央。香气似乎越来越浓烈了,这勾起了简的好奇,她无法克制地想要从窗户窥探其中。

走到窗户边上,向屋内看去。地板是整洁的,没有任何灰尘,屋内的植物充满生机,没有任何枯萎的迹象。她循着香气朝桌上看去,微弱的灯光照映着那些诱人的食物。爆炒过后的青菜表面油亮亮的,肥大的鱼裸露出洁白的鱼肉。但似乎少了一块,让整个画面空缺了。然而,简没有注意到她的注意力完全被菜肴所吸引了,这些不正是她喜欢的菜肴吗?一位男子从另一个房间内端出一盘菜,放在桌子上,接着坐在了桌旁的凳子上。他只是单手托着下巴,眼里空荡无神。

她看着那一桌子的菜品,情不自禁地咽了咽口水。忽然,那鲜美的气味消失了,取而代之的是恶臭的气味。原本清冽的酒变得浑浊,原本肥美的鱼只剩下了鱼骨头,原本新鲜的青菜长出了毛。微弱的灯光也变得一闪一闪,发出滋滋的电流声。而坐在凳子上的那位男子,头发也变得花白,只是仍然保持着原来的姿势。他看着给她做的一桌子菜,到最后都是自己一个人含着眼泪吃掉,剩余的扔进垃圾桶内。他多么希望熟悉的面孔在自己的视野中出现,就如那不敢凋谢的花蕾,只为了能够再见到她。

他微微闭上眼,盼望着。

简静静地站在窗前,回放着刚刚发生画面。她缓缓走到门前,推开门,那美味的香气再一次扑面而来。坐在凳子上的男子,也变回了原本年轻的样子。他缓缓睁开眼,那美丽的身影浮现在他的眼中。于是他抬起头来,向她露出笑容。简也向他回以笑容:

我回来了。

男子再也没有忍住内心的喜悦,对她笑了笑,眼眶不自觉地湿润了。

大溪三中张之点评:忙碌又物质的生活常常会使人忽视身边重要的人,小说讲述的就是这样一个故事。因为漠视,再长情的等待也会如那桌饭菜一样发烂发臭。小说立足当下,以奇幻的情节,生动的描写,表现工作与家庭平衡的社会主义。

灼灼桃花  
市五中八(6)班 郑美琪

那是仲春,桃花正开得艳丽。这大抵是这片桃林最后一次开花,在这之后,农民便改种其他作物了。

我站在阳台上,凝望湖中绯红的轻云。它开在湖中央的小岛上,站在窗边就可以轻易看到。映入眼帘的,是整片整片的粉红。

我感受它的香气,那是一种淡雅的幽香。太淡了,以至于我要猛吸一口,它才会扑鼻而来,沁人心脾。

我爱这灼灼桃花,爱它的全部。我希望它永远不要凋零,希望它盛大而永恒。

市五中崔文忠点评:这篇写景小文,情景交融,紧扣桃花带给自己的感受,表达对桃花的喜爱,对桃园挪作他用的遗憾。这江南之桃花,怎叫人不惜!

挖薯之趣  
泽国四中七(7)班 廖茜睿 指导老师 蒋有丽

外婆家屋后有一块地,种着各种庄稼。

我在外婆家无所事事,于是与外公一起去田里干活。

九月的天空,依然艳阳高照。外公戴一顶草帽,我戴一顶鸭舌帽。外公拿一把大锄头,我拿一柄小锄头。就这样,祖孙俩下了田。

我们的第一个任务是挖番薯。浓密的绿意盎然的番薯藤覆盖住地面。外公先用锄头把挤成一团的番薯藤通通拉到一边,让一行行孕育着番薯的土垄露出来,接着把锄头侧过来,刨开最上层的土,见到番薯就抡起锄头插进土里,一拉,一推,番薯就出来了。外公扒起番薯,用力一拉,番薯就整串地出来了,个头还不少呢!

没多久,我们带来的筐已经满了,于是我和外公抬着筐回了家。

我心中早已有些痒了,赶忙学着外公的样子,侧过锄头刨了起来。

夜晚,我们坐在院子中,吃着软糯香甜的番薯,虽手脚有些酸痛,但心中满是快乐,满是甜蜜。

大溪三中张之点评:作者通过细致的动作,描写了跟长辈一块挖番薯的场景,外公外婆再普通不过的日常,却被我表现出无穷的趣味。亲手撷取的果实最甜美,果然,很甜!

窗外  
存志外国语学校八(10)班 刘思瑶

亮。

我提笔想写一封相思寄向我在桑梓的亲人,但路途遥远,那月光终是无法帮我送达,于是我叹息着:当我望着明月思念亲人时,所思念的人是否也会望着明月思念我呢?

初秋的夜晚,或许是天凉了,又或许是夜深了,大街上静悄悄的,配上那洁白的月光,显得格外清幽。

我问明月:会吗?我想月光会穿过稀稀落落的树叶洒在我的身边,告诉我会的,一定会的。我又望向那轮明月,忽然觉得这月光还不够皎洁明亮,比不上故乡的,于是我又感慨着:这月还是故乡的明亮。

月光揉碎了叶,叶在它的照耀下变得根茎分明,窗外的几粒灯火熄灭。我抬头一看,已是深夜十二点了。

大溪三中陈怡琦点评:此文对时间的描写可圈可点。夜色渐浓、渐深,街上的行人来来往往、所剩无几、已无身影,结尾的灯火熄灭,让人惊觉深夜已至。心有忧思时,最容易感受到时间,因此,写时间的流逝,衬得作者心中的思乡情更浓、更深。

青山一隅  
九龙学校八(2)班 邵宣伟

青山一隅,那是旧时城郊一角。驾车直驶路过的那丛绿植,前处是交通拥堵,人间喧嚣,后处便是屋瓦平房,低矮旧址,尽散人间温情、童年怀念。

题记

我记忆深刻的那一角,有一座小小的拆迁房。门户上交错着裂纹,暗无光泽,起了木碎。中间一洞,不必疑惑,那是坏掉的锁扣。石墙也布着细小的裂纹,一侧掩着的是向上探的爬山虎,已经许久无人清理了,肆意舞动、伸展。平房后面,是青山脚下的小山坡,转目而视,是一丘田畦。

这是我外公外婆那破旧不堪,毫不起眼的旧居。

这平庸的、破败的、丑陋的、崎岖不平的、突兀的、简陋的一地,何以引起我的好奇心、敬畏之情?

小时,父母带我回乡,驾车驶入深山来到这一处旧址,他们仍在那儿生活,但身体的千丝万缕毛发都向后方逃去,似乎要脱离我的肌肤。我忍着不愿,第一次探索。

外公已知道我的不愿,见面时背后别着一根削好皮的修长竹竿,看到我来,眉飞色舞地将竹竿靠于墙边,蹲下身来,张开怀抱,期待着我的入怀。他满怀幸福地闭上了眼,可一响后只有山谷中清风与他扑了个满怀。我飞身而去夺过竹竿,自上而下轻轻地在指尖滑动、抚摸。这对一个幼小的男孩来说,可是制霸山林、成为孩子的王的绝妙武器。我转着竹竿,转眼溜上山坡。

外公这时才恍然一醒,转身追来,一面用手指着,一面用最大嗓门嗔怪:别上去!上面石子路怪不平的,千万不要摔倒!我可不从他,第一次接触山林,新奇与乐趣便盈满怀袖,我踏着清风,踩过石阶,须臾便踏上山坡之顶。我乃山中大圣,我傲立山头,向远山啸去。欢声呼喊中,大风袭来,衬着独立高坡的洒脱与豪迈,颇像石猴出世之场面。我自豪地将头拗过去,拗过去,不觉失去重心,跌落而下。

唉!要是咱们高橙也能翻身就好了。姐姐在听了我白天的见闻后,长长地叹了口气。树后的屋子,农场主的儿子正在电脑前忙碌着。

两个月后,我们纷纷长大,成了色泽橙黄、个头硕大的成熟果实。和祖辈们不同,这一次我们被套上了白色的泡沫网衣,或8个一组,或12个一组,装进了精美的礼盒,坐上了印有生鲜冷链字样的厢式货车。随着油门声的响起,我,一个2022年的土生土长的温岭高橙,终于要告别故乡了!

温岭高橙!降脂减压,抗癌。不下火有奇效!车门打开的一刹那,吆喝声传来。我们被一个个戴着头盔、身穿黄马甲的小哥装进了电瓶车尾箱,向城市的四面八方奔去。

您好!这是来自浙江温岭的生鲜快递,请查收!

哇!是温岭高橙!

他乡的灯火之下,我第一次为自己和家乡感到自豪。家乡的腾飞,也是每个游子的腾飞。

大溪三中陈怡琦点评:视角新奇。以高橙的口吻,讲述自己因口味酸爽、外形粗糙而销路不佳,又因有养生奇效而远销他乡,十分有趣。

语言活泼。乡间商贩地道的吆喝声、农场主商业的对话口吻、果子们可爱的聊天、快递小哥充满活力的吆喝声、他乡人的惊叹声,各有特色。

美中不足之处,高橙的养生奇效是真有其事,还是一种营销手段呢?值得思考。

金桂  
市三中七(1)班 张豫

今天,小区里的桂花树开花

了。小区里到处弥漫着既浓郁又雅致的桂花香。这是多么大的一棵桂花树啊,一大片桂花仿佛覆盖住了整个小区,让原本不大的小区显得更小,让原本不大的桂花树显得更大。树叶间,探出一丛丛、一簇簇的橙色小花来,那么多的花聚成一块,是在开会吗?我踮起脚尖,伸长了脖子嗅那长在低处的桂花。

啊!香得简直要醉死人啊!我用衣袖轻轻拭过桂花,花香便染上了衣袖。在桂花树下坐着,时不时有几朵桂花飘落在我的头发上,将头发也染上了桂花香。桂花那橙红色的花瓣,金黄色的花蕊,以细细的、淡绿色的茎,吸引了不少仰慕者。银白色的小蝴蝶不断地在花叶间穿梭,黑黄相间的蜜蜂也不断振翅,发出嗡嗡的声响。小区本来在翻新,脏兮兮的,正因为为这棵桂花树,小区里似乎再也闻不到那难闻的油漆味了。

邻家阿婆放了一个大大的竹筛子在桂花树下,等待那些已经香得不能再香、成熟得不能再成熟的花儿落下,说是要为她的孙孙做桂花糕呢!那一块甜甜的发糕里,嵌着一小朵一小朵的橙色小桂花,真是美极了。

大溪三中陈怡琦点评:写桂花树,秩序井然,形声色味兼有。远写桂花树之大,近写小花群之密,特写花瓣、花蕊、花茎之美,再由树上的花之美顺势写到这美的仰慕者。

嗨!小箬,小箬。我赶紧俯下身去,与正安坐在树旁蓝里的果子们攀谈起来,不是说你们的味道不咋的吗?怎么忽然间就销量飞升啊?

哈!赶上了养生潮!营养学专家在研究中发现,我们箬包梨具有降血压、清肺降燥的作用。这在网络上一宣传,大家就纷纷来采购了!小箬自豪地说着,还不时朝我用眼色暗示,你瞧,雪梨它们都眼红着呢!

唉!要是咱们高橙也能翻身就好了。姐姐在听了我白天的见闻后,长长地叹了口气。树后的屋子,农场主的儿子正在电脑前忙碌着。

两个月后,我们纷纷长大,成了色泽橙黄、个头硕大的成熟果实。

不过坐了几时,我便失了兴趣,看山依旧山,看霞仍是霞。自然之美,不过是拼接有序的颜料,看久了还是那一草一木。那是什么?是云啊。

一定是那样吗?

她总是提出新奇的问题。她又说,那是神明向我们招手呼唤,是侠士仗剑江湖后留下的一缕衣带。

我只觉得她幼稚,可顺着这番情调,仔细一看,无趣的风景倒还真有了新意,在我脑海中呈现的不再是一个单纯的名词。

这个呢,一定是石头吗?

我同望去,不远处,植被间一块异石矗立,形似人身,若若其衣,蔓为腰带,隐在树叶后,倒有犹抱琵琶半遮面之意,这一定是块石头吗?

若有人兮山之阿,被薜荔兮带女萝。

她不禁吟起屈原之《山鬼》,云雾缭绕,钟声徘徊,若有人兮,山涧幽比。那只长情胆怯的山鬼,是否还隐匿深林,张望悦然之人,多情山鬼,更是梦与人心。学习语文亦然,多问一句:一定是那样吗?便多了一层理解与想象。

大溪三中陈怡琦点评:富有哲思。心内空空,则看山依旧山,看霞仍是霞,心内丰富,看云,则是神明向我们招手呼唤,是侠士仗剑江湖后留下的一缕衣带,看石,则是隐匿深林,张望悦然之人,多情山鬼,更是梦与人心。学习语文亦然,多问一句:一定是那样吗?便多了一层理解与想象。

文笔斐然。能将看风景这件小事,写出山重水复之感,作者十分有才。

餐桌前的谈话  
温中实验学校七(1)班 何咖校

墙上的时钟,嘀嗒嘀嗒地走着,时针在不知不觉中指向了6,晚餐时间到了。

今天的晚餐有些许不同,因为是由外婆来掌厨。肚子正咕噜咕噜闹空城计的我箭一般地冲向餐桌,期待着红烧牛肉、清蒸鲈鱼、酸辣土豆丝、炒豆芽。但现实却严严实实给了一个响亮的巴掌,桌上只摆着几个简单的蔬菜:大白菜、茄子、胡萝卜等。她的心情像是有一层乌云笼罩着,脸上的笑容在刹那间消失得无影无踪。

我坐在餐桌前嘟哝着嘴,双眼无神地看着眼前清一色的蔬菜,手中的筷子只是不停地扒拉着白米饭。那一刻,时间仿佛静止了一般,凝固的空气也变得尴尬不已。

一旁的老妈似乎看透了我的想法,她夹了一块胡萝卜放在我的碗里,对我说:我知道你不是特别喜欢今天的晚餐,但你也要换位思考一下,今天外婆难得为我们下厨,或许在你眼中这些菜很普通,但这是外婆十分用心烧出来的。无论怎么样,你也要给个面子,多少吃一点。我抬起头看了看老妈,又看了看碗里的胡萝卜,内心有些不情愿,但也只好送入口中,慢慢悠悠。

怎么这么淡呢?我一边满面嫌弃地吐槽,一边将刚送入口中的菜吐了出来。

外婆一听,也夹了一块放入嘴里,品了品味道:还好吧,其实淡点也好。你们现在吃的东西太咸太辣了,反而对身体不好,你瞅瞅脸上都长痘了,所以要多吃点清淡的。听了外婆的那番话,我下意识地摸了摸自己的小脸蛋,好像确实是那么一回事。

时间在嘀嗒声中一点一点地走过,我缓缓放下碗筷,呆呆地坐在那里。虽然表面上看起来我已经接受了这顿寡淡而富有营养的晚饭,但内心却是抗拒不已,想早早逃离这里,和我的零食来一次亲密接触。

外婆看我一旁闷闷不乐的样子,不但没有沮丧,反而乐呵呵的,说:我就猜到你会不喜欢这些菜,所以特地买了份烤鸭。只不过冷了,我拿去加热了,我当然不会忘了果果是个食肉动物。说完,她便去厨房端出那热腾腾的烤鸭。

顿时,空气中氤氲着烤鸭的味道。但看着香飘十里的烤鸭,我却没有一点儿胃口,或許是因为刚才已经吃了点饭,或許是因为心中充满了对外婆的愧疚之情。

外婆满脸笑意地说:快吃吧,果果,这是你喜欢的!我看着她,也咧着嘴笑道:谢谢外婆!外婆,你也来一块!

夜色渐浓,万家灯火。一方小小的餐桌,一桌淡淡的菜肴,一次娓娓的谈话,蕴藏着家的气息,承载着爱的温馨!

大溪三中陈怡琦点评:细节描写到位。一顿寡淡的晚饭,成年人懂得换位思考,小朋友则会毫不掩饰地将嫌弃表现出来,笑容瞬间消失,嘟哝着嘴,用筷子扒拉米饭,满脸嫌弃地吐槽,菜吐了出来。不知有多少读者能从这些句子中看到自己的影子。

情感表达合理。妈妈的话,让我不情愿地动起筷子,外婆的话,让我看上去已经接受了这顿饭,实际上内心仍是抗拒的,直到烤鸭登场,心中才生起了对外婆的愧疚之情。没有强硬的煽情,只有水到渠成的真情流露。

